

讲文物故事 传家乡历史

## 百名“小小文化宣传员”领证上岗

□王俊祥/文 杨永清/图

本报讯 12月13日上午,雪后初晴,100名由周口报业小记者中心、示范区盛和小学共同培训的“小小文化宣传员”走进周口市博物馆,参加“讲文物故事 传家乡历史”实践活动,现场领取“小小文化宣传员”工作证后,分组进入各展厅开展文物讲解实践服务。

领证仪式热烈而喜庆。佩戴上“小小文化宣传员”工作证的孩子们眼里满是坚定与自豪。当日10时许,全体“小小文化宣传员”在老师带领下分别抵达4个文物展厅,按照之前的培训要求,为游客提供文物讲解实践服务。

在“宛丘之上”展厅,“小小文化宣传员”白启月格外精神。“现在,我要给大家介绍3位超级厉害的远古大神,他们是中华文明最早的开拓者!请看这3尊塑像,中间是伏羲爷爷,左边是女娲奶奶,右边是神农爷爷……”她清晰流畅的讲解、优雅大方的仪态吸引众多家长和游客驻足聆听。

有了之前多次讲解实践之后,“小小文化宣传员”李珂欣感悟多多,她说:“以前,文物对我来说,只是书本上的知识,是展柜里静默的展品,可是当我以文化宣传员的身份进入点位后,它们好像都活了过来。我渐渐明白,周口的历史不是遥远的过去,而是流淌在周口人血脉里的文化基因。作为一名少年儿童,我们有义务讲好文物故事,传播好家乡历史文化。”

盛和小学党支部书记杨娜娜说,孩子们今天用真挚的情感和生动的语言,把家乡厚重的历史、珍贵的文物、丰富的文化讲给更多人聆听,争当周口文物的守护者,展现了他们优秀的综合素质和深厚的家国情怀。“你们今后不仅要在博物馆讲周口的文化与历史,还要在家庭里讲,在社区里讲,在未来更广阔的舞台上,用你们的声音和行动,让更多人了解周口,爱上周口。”

“博物馆内的每一件文物都藏着家乡的历史密码,承载着周口的文脉底蕴和精神力量。孩子们的声音将为周口历史带来最动听的回响。”市博物馆副馆长齐中华希望孩子们当好文物的守护者,做好文化血脉的传承人,成为家乡历史的宣传大使。

前段时间,周口报业小记者中心携手盛和小学对学生进行了“岗前培训”,为学生讲解了实用的发声方法、语音语调把控技巧以及肢体语言运用要点,还规范了讲解手势、站姿等,确保讲解过程严谨、稳重。培训后,盛和小学的老师带领学生多次走进博物馆实地练习。

据了解,当天的领证和讲解实践活动是“小小文化宣传员”系列活动第一站。今后,这些“小小文化宣传员”不仅可继续走进市博物馆参与讲解服务,还有机会走进市科技馆、南寨历史文化街区、关帝庙博物馆等,通过宣传周口文化,在沉浸式感悟家乡文化魅力的同时,积累更丰富的实践经验。



“小小文化宣传员”讲解文物知识。



盛和小学“小小文化宣传员”合影留念。



12月13日、14日,周口开元万达广场热闹非凡,两场充满创意与童趣的“巧手造物·创意星光花环”扭扭棒DIY活动在此温馨举行。活动现场,一群活力满满的小记者化身“手工小达人”,用彩色扭扭棒编织专属浪漫。小记者们专注投入,指尖灵活翻飞。在指导老师的耐心引导下,他们挑选喜爱的颜色,将扭扭棒弯折、缠绕、拼接,精心组合成独具特色的星光花环。大家互相分享创作思路,脸上洋溢着喜悦。

范一言 摄

本版组稿 孙关鑫